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2. H|S32|E 7|5tate| Bt — AKX 7|5}8t
3. ZHEO|o| Autst FHEHZ (1870)
4. mAQ| =2|8} (1879) — 1xt =2

1. HHZIE-Tote S2|A| (1880s)

1. HIEARER! (=2|&el=1) (1918) —» “20{A T3]

2. P2, (el alx 2x) (1928) — ChEHSHT Yo|Hsto] 2y
3. 0l0]o], (210f, 2|, =2]) (1935) — EAE YHES 22(5i0] HS; FHFO
4. B, (aHsPE 0] 2)) (1950) — HAH YHES QAR HE; piEZo|

lojHst e
1. Z|A|, (52t X|AIA|0f 2+5tod)y (1892)
2. 24, (XIAlof 25109y (1905)

3. 37|, (0|51 =) (1980)
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2. "gEO0l= 7t0[A~EQ| oH¥0] OtLLt.”

4

3. "“FIO|AE0A M2 FE O[]

4, “HEO|= FI0|AE SHMO|7HLt 7}0|AE SHHO| OfL|Ct”

=

2. e 21} o|n|2
1. YEIE(syntax)
1. 7|22 2ol MIA|
2. HY(well-formed), ¥AIA ZH(formal proof)

2. 2

0| 2(semantics)

1. Ozt 2jofo] A

2. Ftrue)

1. QAN & EY AN Hel 28

2. =2 & Jtsst B MARZ)0IM EHel 2%
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1. SHZE AA", XjAIY S Crekst MA 7 EXH
2. ST oA

1. Mighty Ponens: @ - p

2. Feeble Ponens: p +p
3. HEH A

1. Modus Ponens: p, p ?q + Q

2. v-Elimination: vx P(x) — P(c)

1. 5. 0|22 SeZ2RE BHE FEst= A

1. ZH X7 S = {Modus Ponens, v-Elimination}= At2siiA T2E2E Dies(Socrates)S SH35t7|
1. vx IsPerson(x) = Dies(x) (- O|20|A Z=0{F)
2. IsPerson(Socrates) — Dies(Socrates) (-- 10|lA v-Elimination)
3. IsPerson(Socrates) (-~ O|20{|M FO{ZE)
4. Dies(Socrates) (- 22t 304 Modus Ponens)

2. BY7s: 3G HMA S stoilM o H| o7t 0|2 TOHIM SIS W T s ¢

1. LB #31H MA|, Tl2|&ets HAl

N
H

2 MO| o0 M HE W M= ¢

1. M = {IsPerson = {Socrates, Plato}, Dies = {Socrates, Plato} }
N = { IsPerson = {Socrates, Plato}, Dies = {Plato} }

2. M2t NO|A “IsPerson(Socrates)’= &t
3. MOl “vx IsPerson(x) = Dies(x)"= &: M & vx IsPerson(x) = Dies(x)

4. NOIM “vx IsPerson(x) = Dies(x)”= %l: N # vx IsPerson(x) = Dies(x)
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1. DI 0|E2| 2|

1. MoK T2 RE 2

2. O 0|29 pEHI2 2
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Bt 02 QUS| o

M M2TEE MET)
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1. L ={IsPerson = {Socrates, Plato, Aristotle}, Dies = {Socrates, Plato, Aristotle} }

| e M T= H 21N (categorical)

3. T9 Z2E ZEM 7t L W TE @

1. TE vxIsPerson(x) = Dies(x)

2. 1} 3Ytsge 2

g0
g0

O CHOlO{ T ks ¢ 2t T = ¢ & M, S&= 74X 8Hsound) &Y A

Ol CHOlO{ TE @ 2HH T s ¢ & M, S= 2JO|EXN O Z 2HF(semantically complete)

1. ZEEHE PN ot THsd E= T s ~¢ & M SE= HEEMOZ 2t (syntactically complete)

2. T 1YWTES

1. =g glal

1. TH-0gATH

1. TE-0:

AX]

T |

0l

£ (consistent theory)

OBRE 0L BHIS ST 4+ UL, ie. (L) - O

o= SXI7t

ot

-2 SHO| EXEITt (SEH)

2. T ¢: o2 SEO0| EM5HK| 4=Ch (REH)

3. d)T={dv-p}m, T ¢OIXIZt

2. QnjEXNc=z @
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1. T7t20|2HS 2 RHHSILH SHAL

2. TE®EET# ¢ OICH

1. Te¢2tH T~ ¢ OlCf. (QD[EX g2l F2))

2. T# o2t TE-¢0lL, T2tM T - —¢ O|Ct.

3. f M-| T= odEHiﬂog Q% 8} }



2. W)T={wxPx X}, ¢=3y-Pa,y)
M={P:{(a a),(b,b)}},N={P:{(a,a}}

1. MET NET

2. ME®, M# -0 (E2 k)

3. NE-¢, N¥ ¢ (ES SX|)

4, J2LET i ¢ (N B ¢ O|BE) 2L SAIO T # = (M # —d)

3. HEHEXHCoZ RAMSILIH QUIEH LR AHBIN? - S MAIZH HTSICHH YES

—

1. J2Lf T7F AHSoH=E 780l Qi T = -¢p7t =l e

1. O|Z2 ZR7I stz Olf= T2 20| 031 4 7| WhE (2.2.29| g & x)

2. LT - ¢O[HM T 1 ¢ += St
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https://forum.owlofsogang.com/t/topic/4590/5
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1. 1x} =2z Adet 38 MAE 71

2. F,1x =2| O|2 TOf| THStO] T +-s p2HH T = 92! Y

o

3. THECoR, dHZE A|A”D XA

(=3
= -

M|Al S7F ERHBHCE.

AHet S MA.

2. ZYoIe
1. 5%o Zo|EnoR =1 e X
1. S={MP},, T=PP->Q Q2R RS} MTHrsS29

2. Z0[n0lste]

0

3. TrsdZF 40| n+ 12 ZHO|ZtD 5k, M10[ {p4, P, ...

i A7 A TE o1, TEd2, ..., TE ¢nOILH

E 17=0] A1, Ay, ...,

jii. i iiofl 230 T &= pns10ICt.

4. 221 30] 2fs LEHOZ T (-5 p2HH T = $O|LC}.

1. BYO| o= RBI5HCH= 20| =50 Y

1. 1x} =2l= QUIEHC 2 et 3E HMAE 71EICh

2. &, 1x} =2| 0|2 To|| Ch30d T = pEIH T s 92! ZH

Ol Tl T 1 Q243 T = o7} St

Cto 7F&SHAT

s q)n, ¢n+1

AnLEREHBE FES W, TEA, TEA,, ...,

H|A S7F ZEXHSHTH.

= p}2ta SHxt.
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A, T= 2HE7Hs(satisfiable)

2. Tr ¢t Ty 0¥ I T= 224X (consistent)
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Left as an exercise to the readers. (N —")

2. SIE:T7t 220D T i ¢o2tH T u (-} F2&X (Why?)

1. U8 BHl =2|= QD|EHo= it S MAE 7HiLt.

1. {P1, .., PilEQ2t o P = ... & Pn—» Q= SX0|EZ, 2= THN= 3Y 7tsets H0|H 3=
2. P> Q=-PvQO[2PAQ=~(-Pv-QOIEZ -1 vE O|R0{Zl =2|A|2F N2{5}H FZ

1. Q=Piv...v POl 2t P7} YAIEA| E= BAEH S SHY O
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1. wx P(x) = -3x -P(x)0|2 £ 32t 12{5|H Z&2

3. 0|21t 10§
1. 10f: Hl=2[H 7|54, 20, &) Tt
2. T ={Dies(Socrates), vx IsPerson(x) = Dies(x) }= 2101 L = {Dies(x), IsPerson(x), Socrates}2| 0|2

4. BHINQ: T7H A0 Lo 0| 20|21 SFX},



32| ax P(x) = P(c)
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4. 2|51l A2 He

— [

1. HIRZ2E 7I5ket

2. AsfiMatel & - HH)ZIE Het

2. HdiZIE-Hofk S2(A|
1. —3x[SK) =0]
2. S =8ly) »x=y

3. VP[{P0O) A vx[PX = PSX)]} = vxPX)]

3. 1xh =2le} 2%t =2
1. 1x =2l(aka. 12F =2)): #H L3510t 7hs (vx, 3x)
2. 2t =2 20 YT 58 (vP, 3P)
1. 2%t=2|2 on|22 £0{2| Holof| o=

2. =0E FolslY| flsiM= BEEO ER — ZHH

>

3. Xt =22 JIX| M XteiE Folg 4= AST F, AMASE TI&sts X 14t =2 0|E0] EXHEN?

2|5t -A=H Fe

1. 7| (Cardinality)
1. 5 Zgh Atojof| UcHUCHSO| Exfg uf & Tgtel 7| 2Tt

2. THITE: RIoiaot 7|47t 22 T e.g. WA, BS, W4, R2l%
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2. O)di=axvy (x+y=x o

1. 47| <Atz #Hek: (3, 11, 4,12, 5,11, 10, 12, 7, 11, 6)

B>

2. Qo X2 22 AHlLh #d =23 x 311 x 54 x 712 x 115 x 1311 x 1710 x 1912 x 237 x 2911 x 316

3. ofotoforstA 2 golxlgt 2Xl= =2AlE 1E 2 LSISeL Ho2 555 +k Cte H

rir

2. Cjdo|2x} miEO|E

2. AIXVYX+y=y



2. OjEto|E2
1. 1 Hst7| 12 20]|Ct
2. PAr-axvyx+y=y
3. ¥ 4= HEIO|Z1 Chef0|2S HESt= 2!

1. “0+0=0"2 02& AZBI} « OjEI0|2

2. IX[XXx202=H#0+0=0)]AVX[xx20=#0+0=0)]+ C

figol=

[

1. 22+ msS S =242 & XRHS nS tie =24 2| -

2. Of: sub(#(x=2),1)=#1=2)
5. IsProvable(n)

1. T $n

o

=535 =2|40] PACIM BE 7tsEt

2. Ol IsProvable#(1 = 1))

Ft

ets

0x

1. HAREHE
1. He

1. Base Case
1. Successor: s(x) = x + 1
2. Constant: km, ¢(X1, ..., Xm) = C
3. Projection: Tim, (X1, ..., Xm) = Xi

2. Induction Case
1. Composition: 2 g7t AT 2H f(g(x)) = B AIRH 7

2. Recursion: het g7t HAXHH2HH CHS & =

mjo

1L =
Dt&Eot= &

£ 2 2UA|TH

1. CH29| & f= AN (h(x, y) = 2, 1(%, Y), 9(X, Y, 2) = s(rs,3(X, ¥, 2) )

1. f(x,0)=x



c@, 3), f=R(1, 4))
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3. X2 QX e BE HE St fIATAE (e.g. M, ZM, X[, LIDIX] ¢4 5)
4. sub(m, n)2 HAIRHH

A=

1. &% P(x1, ..., xm)0ll th3ll TS & =S 2ESHE AP o7t EXHEHHE P= HAIRHH &0

1. P(cy, ..., cm) if and only if fe(cH, ..., Cm) = 1

2. =P(cy, ..., cm) if and only if fp(cH, ..., Cm) = 0O

N
=
fl

T
10
am
ol

A8t~ (characteristic function)2t ££
3. KQIRE QIXIZ e BE BE 20 fAIKHA (e.g. 28 EE, 255, 55 §)

4. IsProvable(n)2 HAIRAELN? (N2 Fl S7H)

MiHe2t &0
1, p-GIARt

1. PE BtHots 71 22 x7F nd M, ux[P(X)] =

1. The smallest x such that ...

2. PXZE BtESh= x7F ST ux[Px)]= Hel=lX| %=
2. TiHe=s

1. AIRHER g §IAIRHTHE01 POIl CHAH f(x) = g( py [ P(x, y) 1) M f= XA E
Fetes Yo o2 FAITHE0E BESH= F[2400f st gt

3. &0 Po| Edet7t M2 m P= MF=0]

Xx|el =

1. MM AL Hs M (computability)2 SX|

1. &, 2 MFgte= M= 7|A

2. Yoz HES V|AIEXIZ 7+ 7tsT 2E s MY
2. HMx|o| =HlE =2lete| X7t ot “AlMIts-do|2t RS 2lolsh=7t?oll thet =HY
3. MAEs, FE 71, e z202Y 50| 2% SX|Eks H2 MXl =H2 2A
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1. Q2R ZIAEXIol Qs At 7HsSHR|2E 2IAIR A 0IX| 84

rlo
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1. CI30| 2w =0 P= POl 2J3 ZoiE

I

1. P(n1, ..., nm) implies PA -~ P(n1, ..., Nm)
2. =P(n1, ..., nm) implies PA ~ =P(n1, ..., Nm)
2. LC}30| dEe uf g f= fofl 2lal EaiE

1. f(n1, ..., nm) = kimplies PA + f(n1, ..., nm) = K

3. PAZI 222X0[2tH 2[9] impliesE if and only if2£ 43t 7ts

Ao m3vtsd Hel

1. XHEL M= E 74SSIT

2. ZY2 M HIZLZHSH | W20 AZ (34 OtO[C[0f: RIAIRHEF 2| 1o TFA|0) Chst HEE)

3. M2tM sube E8 7Hs; sub(n, m) = k implies PA - sub(n, m) = k

1. @7t 3tLtel XARHE JHR|= =2|M Y o, o 22 Y7t EXH510] PA = | < ¢(#)OICt.

2. HHEZ ¢ :=“0| 22 s=0{0|C}” & ¢ := “This sentence is in Korean"7| =42 BH&

3. &4
1. B(X) := d(sub(x, X)) « O| £t {20 subZ} HAIZHFEOIEE subd| 2ls 3 7tsEtE 2ol
2. = 6(#6)

XMxle| Ha|

1. IsProvable(n)2 PAOIA &3 7}s5HX| QLCt,

1. [OEHZ[: IsProvable(n)2 M &0{7f OfL|Ct.

&

N
0l

1. HFE: IsProvableO| IsProvable2 EHHEICID 71



2|Ho| cizhM ExF2lof Q|5 PA + | < —IsProvable(#)2 2% (7t Z=xi

slieh 2% Yol chal,

1. PAR Y ifand only if ~ PA +~ —IsProvable(#y) (CHZM EXHE|)
2. PAR Y if and only if  IsProvable(#y) (IsProvable2| &2l)
3. IsProvable(#}) ifandonlyif PA  IsProvable(#|) (IsProvable2| H2|)

4. . PA -IsProvable(#y) ifandonlyif PA + IsProvable(#}) — 2!

1. PAE HEiE2Moz EetHs|Ct
2. 3%
1. HFY: PA7I FEHEX S E 2FTSICHH IsProvable2 A S E0[7|
2. PA} FEHEXO R 2ATSICIH O 2& o7t FOHRME W, PA - ¢ = PA - -0
3. 0N TSttt RE ZEE AR A|=otH BERERY L1258 AFE ZEIHOE FH6H0] #o
£ 2=5tH, 71|l ofs PA - ¢2F PA - —~¢ & StLS| ZHO| HHEA| EE
4. W2LN IsProvable(n)2 Altt7tser — Mx|e| He(of 2!
w-2184d
1. ol {2 SH= “PAE w-TTw-consistentstCt = 7HH0] S0 QIS
1. &, PAr ax Px)Q! SA|0f 2= Xt nof| Cisl PA - -P(n)2! £0{7} gichs 71,
2. “PAE w-d¥sHP = “PAE HXSICHRZEHO0|CH E AASIEZ(why?) 22 S S2t714d Fa|of 23]
(PA '—HOHH) BSYHo| E7ts6t 7
2. EXRosser’t w-71MME 7HYsIX| 210N St HE|ol ZES SYst= o d3F
sy §ho|
1. (BEE X DHEO|A) FOIX|TH (PACIM) 3Y E7HsSt HX|I7H EXHSHITE
1. U2 0rof SEHISO| FX0| Fo|X|2t Y E7HSOICIHE, N = GBOIX[2H PAS| OfHH H|EZEX ZE Mo
M M » GBO|EZ PA ¢ GB2l SAI0l PA 1+ GB
2. 8 MxE
1. Fo| =t oAl =2ehet HH|e| ZISIZL0| EIlEte A2 RYEE(hominalism)E HEE 2A

3. E|»EA9|O| 7<I-O| I-Iolgjl.'—)\‘l

1.

20| gl= A= “Fofl tiSsts ERS 7HE 4= §iC.
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